

## 越南 9 所收入萬億之大學

駐越南代表處教育組

2023-2024 學年伊始，大多數大學都公佈 2022 年的財務狀況。

收入萬億的大學有 9 所，比越南教育與培訓部 2020 年數據報告增加 4 所。其中，5 所公立大學包括河內百科大學、胡志明市經濟大學、孫德勝大學、國民經濟大學和肯特大學，4 所私立學校包括文郎大學、FPT 大學、阮必成大學和胡志明市工藝大學。

在這 9 所高等教育機構中，文郎大學的總收入最高，為 17,580 億越南盾。其次是胡志明市經濟大學，為超過 14,430 億越南盾。

FPT 大學 2022 年的收入接近 13,000 億越南盾。國民經濟大學尚未公佈官方數字，但預計也達到 10,610 億越南盾。2022 年，該校的收入已超過 10,870 億越南盾。

許多學校的收入接近萬億越南盾，例如胡志明市醫藥大學（9,850 億越南盾）、蓮花大學（超過 9,180 億越南盾）、洪邦國際大學（8,860 億越南盾）、胡志明市技術師範大學（7,850 億越南盾）、河內工業大學（7,510 億越南盾以上）、外貿大學（7,500 億越南盾以上）。

大學的收入有四個來源，為預算、學雜費、科學研究和技術轉移和其他來源（企業贊助、贊助商等）。所有學校的共同點是學費佔總收入的比例最大，例如：孫德勝大學學費約佔總收入的 90.3%、河內百科大學為 79.5%、胡志明市經濟大學為 66.6%。

對於私立學校來說，因為沒有預算投資，這個比率甚至更高，例如：阮必成大學學費佔 98.2%，總收入高有助於學校發展人員隊伍、基礎設施，增加教師收入，提高培訓和研究品質。

根據越南教育與培訓部 2018-2021 年報告，年收入超過 2 億越南盾的教師比例從 19.4% 增至 31.34%，年收入超過 3 億越南盾的教師比例從 0.75% 增加到 5.97%。

越南大學、大專校院協會副會長 LE VIET KHUYEN 博士表示，學校的總收入高是一件非常好的事情。但是，如果收入高主要取決於學費並且學費不斷上漲，那麼這是一個壞的兆頭。

來自世界銀行的一組專家在四月份的大學自治會議上發表報告

時已提供他們在對一些學校進行調查家庭對高等教育的貢獻之後得到的數據，據數據顯示，2017 年國家預算佔受訪公立學校總收入的 24%，學費佔 57%。但到 2021 年，學費佔 77%，國家預算僅佔 9%。

在高等教育預算支出較低（2020 年約佔 GDP 的 0.27%）的背景  
下，公立學校的收入來源越來越依賴學費。這情況與高等教育發達的  
國家形成鮮明對比。

此外，在美國和紐西蘭等國家，許多學校有大量的收入來源來自  
社交活動、商業、贊助商、科學研究和技術轉移等。

據 LE VIET KHUYEN 博士表示，大學透過這些來源增加收入才  
是一件好事，學校不應該僅僅因為收入而隨意增加學費，應該根據人  
民的平均收入來確定，避免造成家境困難的學生進入大學的阻礙。提  
高教育品質不能只靠錢，而是要發揮學校的綜合力量，有效地運用學  
校的治理機制和預算。

截至 2022 年 8 月，全國有 141 所符合高等教育法規定的自治學  
校。根據自治程度的不同，學校被部分或完全停止預算投資，導致學  
費佔總收入的 50-90%。

撰稿人/譯稿人：陶氏瓊香

資料來源：<https://vnexpress.net/9-dai-hoc-dat-doanh-thu-nghin-ty-4672613.html>